

РЕШЕНИЯ
ПАРТИЙНОГО
СЪЕЗДА
В
ЖИЗНЬ

В Директивах XXIV съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства СССР на 1971—1975 годы предусмотрено осуществление важнейших социально-экономических и культурных преобразований и среди них — совершенствование библиотечного дела в стране.

Выполнять это задание Коммунистической партии предстоит многотысячному отряду советской интеллигенции — библиотекарям.

С первых лет Советской власти профессия библиотекаря была признана необходимой и важной. Очень ценил ее В. И. Ленин, подчеркивая высокое значение «толкового, грамотного библиотекаря». Он живо интересовался тем, «кто идет в библиотекарю». Оценивая работу известного в 20-е годы подмосковного библиотекаря Н. С. Капотова, Надежда Константиновна Крупская отметила ростки будущего, разгадав появление нового типа человека и специалиста, который «ведет не только работу библиотекаря, он ведет колоссальную общественную работу. Это тот политпросветчик... который не отгорожен от жизни каменной стеной, не замыкается в своей узкой специальности, которому дело до всего».

И несколько позднее Надежда Константиновна уже непосредственно подчеркнула роль библиотекаря в коммунистическом строительстве: «...советский библиотекарь — ответственный участник социалистической стройки».

Ответственность! Вот новое драгоценное качество, появившееся у библиотекаря после Октября, вместе с чувством хозяина страны, для которого строительство новой жизни стало делом близким и необходимым. Именно такой библиотекарь — общественный деятель своим честным, чистым трудом заслуживает признание Родины. Она дает ему право служить самому пытливому, самому благодарному и активному читателю в мире — советскому человеку. Она обязывает библиотекаря, предоставляя ему все возможности, постоянно учиться, совершенствовать свои знания и мастерство.

А было так...

60 лет назад горстка библиотечек России собралась на свой первый съезд. Вот только один из многих его горьких выводов: «Мы все, к сожалению, самоучки... потому, что страна, в которой мы служим... не позаботилась о нашем обучении, оставила нас на произвол судьбы... Со дня рождения мы были пасынками своей

страны и таковыми остаемся по сей день».

Прошло шесть лет. Грянула Великая Октябрьская социалистическая революция. Она смела все старое, реакционное, униженное, несправедливое. «Пасынки и самоучки» царской России стали родными в Стране Советов.

Свершилось то, о чем веками мечтали, за что боролись лучшие люди России. Чтобы учение стало доступно всем, чтобы повсеместно были библиотеки, и каждый с малых лет мог иметь книгу, чтобы она стала ему дорогой и близкой — за все это боролись и умирали отцы и деды ныне живущих. И то, что сейчас любой гражданин нашей великой многонациональной Родины может читать на своем языке лучшую мировую литературу, познавать сокровища наук всех веков и народов — есть великое завоевание Октября, партии большевиков и ее гениального вождя — Владимира Ильича Ленина!

И разве не символически сейчас тот факт, что Родина награждает своих лучших сыновей и дочерей, самых достойных труженников орденами, которые названы самыми дорогими для советского человека словами — Ленин и Октябрьская Революция. Этих высших наград страны удостоены в июле 1971 года многие работники культуры страны. Среди них и библиотекари.

Лаконичны, но как красноречивы слова Указа Президиума Верховного Совета СССР: «За заслуги в развитии советской культуры, литературы, искусства, активное участие в коммунистическом воспитании трудящихся и успешное выполнение заданий пятилетнего плана наградить...»

Всего награждено 463 библиотечных работника страны, в том числе орденами: Ленина — 6, Октябрьской Революции — 12, Трудового Красного Знамени — 119, «Знак Почета» — 112, медалями «За трудовую доблесть» и «За трудовое отличие» — 214.

Вот некоторые, чей труд так высоко оценен... Орденом Ленина награждена Бусел Тамара Семеновна...

Далеко на Востоке в Приморье в районном центре Михайловка есть библиотека. Ею и заведует Тамара Семеновна уже 20 лет. Знания, энергия, настойчивость, трудолюбие, а главное заботливое отношение к людям — вот что предопределило успех в минувшей пятилетке. Читателей стало на 20 процентов больше, они чаще посещают библиотеку, больше

читают ся. Обр лась в тека п настойч ми биб

В чис ми Лен ленок — ской се городск края, Та нец — з Дворца та Лени вета пн силевн. республ дови, 1 номарев текой з ковскогс

Орден ци наг Василье кинской инского

Кавале Илья В. энергией вается библиоте в одном области.

Среди Октября на Нин, щая Бог лиотекой ловской

Она, ка черей и во имя и чаает све стараясь ных дел. му долгу лаевна в да она Какую ст ми — везд ред, доб

Медаля отмечен 1 Фамилия чета райс А возглав в ряду л Шесть пе отдаленны ферме по туры по 3 родному (дит важне юи коммун партийной дицкого с тынецкий». и нужды (стов-агрон животново, мать их с

ОРДЕН
БИБЛИО—
ТЕКАРЯ

гаем по
янула Ве-
налистиче-
мела все
унизитель-
Пасынки и
сии стали
етов.

м веками
сь лучшие
ние стало
повсемест-
каждый с
нигу, что-
ой и близ-
сь и уми-
живущих.
гражданин
националь-
ть на сво-
вую лите-
вища наук
есть вели-
ря, партии
енального
льча Ле-

чен сейчас
награждает
и доче-
груженников
ваны самы-
тского че-
ин и Ок-
Этих выс-
остоены в
работники
и них и би-

расноречи-
диума Вер-
«За заслуги
культуры,
и активное
еском вос-
и успешное
пятилетнего

163 biblio-
аны, в том
на — 6, Ок-
— 12, Тру-
мени — 119,
медалями
ть» и «За
14.

руд так вы-
ом Ленина
мара Семе-

в Приморье
Михайловка
и заведует
же 20 лет.
стойчивость,
заботливое
— вот что
х в минув-
телей стало
ше, они ча-
еку, больше

тпают книг, многим интересуются. Обращаемость фонда увеличилась в 1,7 раза. Районная библиотека помогает, ненавязчиво, но настойчиво руководит 16 сельскими библиотеками района.

В числе награжденных орденом Ленина: Софья Лазаревна Буленок — заведующая Некрасовской сельской библиотекой Славгородского района Алтайского края, Тамара Владимировна Демянец — заведующая библиотекой Дворца культуры имени Ленсовета Ленинградского областного совета профсоюзов, Варвара Васильевна Холопова — директор республиканской библиотеки Мордовии, Галина Александровна Пономарева — заведующая библиотекой завкома профсоюза Горьковского автомобильного завода.

Орденом Октябрьской Революции награжден Побезимов Илья Васильевич — заведующий Гришинской сельской библиотекой Цыганского района Томской области. Кавалер двух орденов Славы Илья Васильевич с неукротимой энергией и настойчивостью добивается отличной работы своей библиотеки, которая расположена в одном из отдаленных районов области.

Среди награжденных Орденом Октябрьской Революции Варакина Нина Николаевна — заведующая Богородицкой сельской библиотекой Хотынецкого района Орловской области.

Она, как и миллионы других дочерей и сыновей, чьи отцы пали во имя их жизни, ничем не омрачает светлую память о павших, стараясь быть достойной их ратных дел. Верная своему дочернему долгу, осталась Нина Николаевна в родном селе. С 1949 года она работает в библиотеке. Какую сторону ее жизни ни возьми — везде рост, движение вперед, доброе беспокойство.

Медалями, грамотами, званиями отмечен труд Нины Николаевны. Фамилия ее записана в Книге Почета районного комитета партии. А возглавляемая ею библиотека — в ряду лучших на Орловщине. Шесть передвижек обслуживают отдаленные подразделения. На ферме постоянный стенд литературы по животноводству. Помочь родному совхозу — вот в чем видит важнейшую задачу библиотеки коммунист Варакина, секретарь партийной организации Богородицкого отделения совхоза «Хотынецкий». Как нужно знать дела и нужды односельчан, специалистов-агрономов, механизаторов и животноводов, как нужно понимать их стремления и помыслы,

каким авторитетом надо обладать, чтобы тебе, библиотекарю, доверили быть вожаком коммунистов производственного участка крупного совхоза!

Среди комбайнеров, доярок, трактористов, птичников на Доске почета Николаевского района Ульяновской области есть фотография библиотекаря Александры Михайловны Кирилловой. Она ровесница Октября и всю свою жизнь отдала пропаганде его идей. Работая в Канадской сельской библиотеке, Александра Михайловна добилась в минувшей пятилетке выдающихся успехов. И главное, конечно, рост числа читателей, количества книговыдач. Она награждена высшим орденом страны.

Василий Федорович Пшеничный с 1933 года трудится на библиотечной ниве. И когда труд его был прерван войной — он взялся за оружие. К его боевым наградам теперь прибавился орден Октябрьской Революции. Сейчас В. Ф. Пшеничный руководит центральной библиотекой города Шахты Ростовской области. Он один из самых горячих поборников, энтузиаст централизации библиотечного дела. В Шахтах при его активном участии начался и успешно продолжается эксперимент по централизации. А это важный шаг к научной организации обслуживания книгой советских людей.

Орден Октябрьской Революции получила заведующая Керченской центральной городской библиотекой Крымской области Украины Екатерина Сергеевна Зиборова. Возглавляемый ею коллектив провел огромную работу по организации библиотечной сети в Керчи. В минувшей пятилетке охват населения достиг 82 процентов, широко развернута пропаганда технической книги, при библиотеке открыт патентный отдел для обслуживания технической интеллигенции, изобретателей и рационализаторов. В городе функционирует более 100 филиалов и передвижек от ЦГБ.

Библиотечной общественности, да и многим читателям широко известен крупный библиотечный деятель Дальнего Востока, директор Хабаровской краевой библиотеки Михаил Семенович Масюк. Его жизненный путь, пожалуй, мало чем отличается от судеб его сверстников, рожденных в годы гражданской, воспитанных в первых пятилетках: работа, учеба, участие в битвах за Родину. Выросший в боевые годы М. С. Масюк так и остался бойцом на всю жизнь. Только на библиотеч-

ном фронте. Возглавляемая им библиотека много внимания в последние годы уделяет пропаганде политических, социально-экономических и научно-технических знаний. Не случайно техническая книга в минувшем году заняла в общей книговыдаче свыше 30 процентов. Еще больше выдается общественно-политической литературы.

Итак, наши ряды пополнились новым большим отрядом библиотекарей-орденоносцев. Особую гордость при этом вызывают слова Указа: «За успешное выполнение заданий пятилетнего плана». В них подтверждена новая важная, с каждым годом крепнущая функция библиотек — сопричастность материальному производству, библиотечное обеспечение наших величественных планов и грандиозных свершений. Это ли не признание заслуг людей профессии, именуемой библиотекарь, в оказании помощи народному хозяйству. Библиотеки, являясь как бы памятью науки, которая, как указывалось на XXIV съезде КПСС, все больше и больше становится непосредственной производительной силой, сами начинают все в большей степени воздействовать на производство, обеспечивая его всевозможной информацией, без которой немислимы в наши дни ни поступательное движение техники, ни научно-технический прогресс вообще.

Награждение большой группы библиотечных работников — это не только рост их популярности в народе, признание их вклада в коммунистическое строительство. Это также — новый призыв к действию всех советских библиотекарей. Каждый из нас, библиотекарей, должен сейчас проникнуться пониманием высокой ответственности, делом ответить на внимание партии.

Поздравляя сегодня наших коллег с высокими правительственными наградами, пожелаем им новых трудовых успехов во славу нашей благодарной Родины, юношески неисчерпаемой энергии, доброго здоровья и большого личного счастья.

Пусть дела орденоносцев станут примером для всех библиотекарей страны!